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Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими і 

практичними завданнями. Найбільш об'єктивну оцінку підприємницької 
діяльності, можливість своєчасного виявлення слабких місць, забезпечення 
адаптації підприємства до зовнішніх змін, а також здатність гнучко реагувати 
на зміни дає саме бюджетування. Воно базується на загальній концепції 
розвитку підприємства, більш детально розробляє економічний і фінансовий 
аспект стратегії і являє собою єдину систему взаємопов'язаних технічних, 
організаційних і економічних змін на визначений період часу. На жаль, для 
керівників вітчизняних підприємств процес бюджетування на рівні 
підприємства залишається не зовсім зрозумілим. Спостерігається повна 
відсутність взаємозв'язку цілей довгострокового і короткострокового періодів 
або часткове їх відображення у деяких бізнес-планах. Крім того, відсутні 
ґрунтовні дослідження бюджетування в сфері торгівлі. 

В ході опитування досліджених підприємств встановлено, що 
бюджетування здійснюється лише на 37 % підприємств. Таким чином, можна 
констатувати    вкрай     низький рівень      упровадження    бюджетування   на 
підприємствах торговельної галузі. Тоді як у країнах з розвиненою 
економікою (країни ЄС, США) бюджетування впроваджене майже на всіх 
підприємствах  різних форм власності та різної галузевої спрямованості. 
Внаслідок розрізнених, нескоординованих дій підрозділів підприємства при 
плануванні своєї діяльності не забезпечується достовірність та оперативність 
подачі інформації керівництву, своєчасне складання зведеного бюджету по 
підрозділах та видах діяльності, центрах відповідальності. Виходячи з цього, 
набуває значущості проблема бюджетного планування підприємств.  

Аналіз досліджень і публікацій. У працях вітчизняних науковців 
теоретичні засади бюджетування в торговельних підприємствах є 
недостатньо розглянутими. Зарубіжні науковці у свої дослідженнях вивчають 
переважно характеристики бюджетування як інструменту управління у 
фінансово-кредитній та виробничій сферах. Зокрема, теоретичні та 
методологічні аспекти бюджетування висвітлено у працях українських 
науковців, а саме: Бланка І.О., Дунаєва В.Н., Зятковського І.В., Лаптєва С.М., 
Новикова Д.Г., Самофалова С.П., та ін.,  а також зарубіжних науковців: 
Баракова В.І., Білоліпецького В.Г., Вяткіна В.Н., Гамаюнова В.В., Г. Веллі, 
Козака А.Ю., Ковальова В.В., Самочкіна В.Н., Проніна Ю.Б., Сізової Т.В., Д. 
Террі, Дж. К. Шима, та ін., але питання бюджетування на торговельних 
підприємствах в сучасних умовах залишаються без уваги. 

Виклад основного матеріалу дослідження із обґрунтуванням 
одержаних результатів. Для успішного бюджетування необхідно 
враховувати ряд моментів. По-перше, потрібно пам’ятати, що бюджетування 
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є частиною системи управлінського обліку. Тому при складанні бюджетів 
використовується інформація, підготовлена за даними управлінського обліку. 
По-друге, для впровадження системи бюджетування необхідно спочатку 
провести бізнес-діагностику підприємства. Переважно у процесі бізнес-
діагностики проводиться оцінка наявної структури і системи управління 
підприємством, а також аналіз ефективності існуючої системи фінансового 
планування з точки зору повноти, достовірності і оперативності наданої 
інформації. 

Сьогодні однією з головних проблем управлінського обліку на багатьох 
торговельних підприємствах є низький рівень релевантності й оперативності 
інформації про витрати обігу, виручку і прибутки, що необхідна керівнику 
підприємства для здійснення оперативного планування і контролю. Інакше 
кажучи, інформаційні потоки, які породжуються у системі управлінського 
обліку: 1) не завжди своєчасні та адекватні дійсним інформаційним потребам 
системи управління; 2) характеризуються значною кількістю перекручень, які 
нагромаджуються під час передачі повідомлень з центрів відповідальності 
підприємства до рівня вищого управління.  

З метою усунення зазначених недоліків, які найчастіше стосуються 
торговельних мереж, пропонується застосувати комп’ютерні інформаційні 
системи управління.  Завдяки інформаційним технологіям на підприємствах 
можна провести автоматизацію бізнес-процесів, зокрема бюджетування, 
планування тощо. Для проведення автоматизації на підприємствах, у великих 
корпораціях та холдингових компаніях часто використовують програмну 
продукцію, що належить до певного класу інтегрованих систем управління 
(КІСП). Фахівці групують КІСП у такі основні класи: MRP, MRP II, ERP, ERP 
II, S-MES тощо.  

З зазначених класів КІСП та враховуючи фінансові можливості 
запровадження систем управління на вітчизняних підприємствах, саме ERP 
системи максимально відповідають потребам великих і середніх 
підприємств. Вони допомагають компанії отримати максимальні 
конкурентні переваги. Завдання комплексної комп’ютерно-інформаційної 
системи полягає в упорядкуванні інформаційних потоків, наданні 
ефективного доступу до даних менеджерам усіх рівнів та керівництву для 
прийняття вмотивованих управлінських рішень. Застосування таких систем 
є складним процесом, який потребує виконання послідовних кроків. Перш 
ніж впроваджувати комплексну систему на підприємстві, необхідно 
провести реінжиніринг бізнес процесів, тобто, забезпечити переосмислення 
та перепроектування самого підприємства для досягнення суттєвих 
покращень в таких ключових для сучасного бізнесу факторах 
результативності, як прибуток, якість, рівень обслуговування та 
оперативність. Важливою є також можливість охоплення тих чи інших 
модулів управління, зокрема таких, які будуть максимально відповідати 
потребам компанії. Завдяки скороченню часу випуску продукції, зниженню 
рівня товарно-виробничих запасів, а також поліпшенню зворотного зв'язку зі 
споживачем при одночасному скороченні адміністративного апарату, 
концепція ERP набула популярності у секторі виробництва. ERP-системи 
забезпечують ефективне виконання функцій обліку і контролю, до того ж не 
тільки для однорідних і локально розташованих виробництв, але й для 
багатопрофільних підприємств і корпорацій, що 
маютьє|що існують|що мають  філії і підрозділи в різних містах і країнах.  

Узагальнюючи, ERP-система – це ―велика‖ система, яка автоматизує та 
інтегрує більшість завдань та функцій відділів підприємства. Стандартні 
функції програмного продукту класу ERP можна відобразити в такій 
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послідовності: 1) прогнозування, фінансове планування та планування 
бізнес-процесів; 2) управління збутом; 3) планування графіку виробництва; 
4) управління структурою виробництва; 5) управління запасами; 6) 
планування потреби в матеріалах і виробничих потужностях; 7) управління 
виробництвом (можливо – різні модулі для серійного, замовленого, 
проектного або безперервного виробництв); 8) постачання; 9) фінанси / 
бухгалтерія; 10) фінансовий аналіз; 11) управління кадрами і облік робочого 
часу.  

Набір модулів для реалізації цих функцій може бути різним. 
Відповідно до матеріалів Асоціації APICS, сучасна система управління 
підприємством відповідно концепції ERP повинна включати такі модулі або 
ж компоненти: 1) управління ланцюжком постачань (Supply Chain 
Management, SCM, раніше – DRP, Distribution Resource Planning); 2) 
удосконалене планування і складання розкладів (Advanced Planning and 
Scheduling, APS); 3) модуль автоматизації продаж (Sales Force Automation, 
SFA); 4) автономний модуль, відповідальний за конфігурування (Stand Alone 
Configuration Engine, SCE); 5) остаточне планування ресурсів (Finite 
Resource Planning, FRP); 6) бізнес-інтелект (Business Intelligence, BI), 
технологію оперативної аналітичної обробки (Online Analytic Processing, 
OLAP); 7) модуль електронної комерції (Electronic Commerce, EC); 8) 
управління даними про виріб (Product Data Management, PDM).  

Протягом останніх десятиліть практично всі визнані у світі стандарти 
комплексного планування та управління підприємством (MRPII, ERP і т.д.) 
все більше переорієнтовуються на процесний підхід, метою впровадження 
якого є синхронізація діяльності підприємства з потребами споживача. Саме 
такий підхід забезпечує конкурентноздатність сучасного торговельного 
підприємства.  

Зараз на вітчизняному ринку ERP і наближених до них систем присутні 
українські, російські і західні продукти. Західні розробники (SAP, Oracle, 
Microsoft, IFS) і російські (―1С‖, «Парус», «Галактика») здебільшого 
працюють через торгових партнерів. Українські розробники пропонують свій 
програмні продукти самостійно. Всього на ринку представлено декілька 
десятків систем класу ERP. Так свої спеціалізовані пакети прикладних 
програм пропонує українська компанія «Диск», а саме: «ДИСК: універсальна 
облікова система + ФП + ПП». У ньому реалізовано таку важливу функцію як 
бюджетування (створення бюджетів для окремих підрозділів і всього 
підприємства, контроль за виконанням бюджетів). 

Ключовим поняттям процесного підходу є бізнес-процес – 
цілеспрямована послідовність певних операцій та подій. Наприклад, 
формування фінансового плану торговельного підприємства – один з 
важливих бізнес-процесів. Як правило, опис цього бізнес-процесу 
здійснюється у найпростішій формі (у вигляді тексту, таблиць тощо), але 
можна використати і спеціальні засоби моделювання – наприклад, 
інструментальне середовище ARIS Toolset. ARІS — це методологія та 
засноване на ній сімейство програмних продуктів, розроблених компанією 
ІDS Scheer AG (Німеччина) для структурованого опису, аналізу та 
вдосконалювання бізнес-процесів підприємства, підготовки до впровадження 
складних інформаційних систем і контролінга бізнес-процесів. Програмні 
продукти ARІS  використовуються на всіх етапах циклу робіт зі створення й 
розвитку бізнесу: при розробці стратегії суб’єкта господарювання, 
реорганізації основних бізнес-процесів та організаційної структури, при 
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управлінні вартістю бізнес-процесів і моніторингу їхнього виконання, при 
впровадженні й підтримці інформаційних систем класу ERP, CRM, Workflow. 

Застосування інструментальних засобів ARІS реалізує ряд 
найважливіших переваг, таких як ефективна стандартизація діяльності 
компанії, підвищення якості і точності проектування бізнес-процесів, 
підтримка багаторазового використання моделей, реалізація широкого кола 
інструментів для аналізу бізнес-процесів. Інструмент ARIS, - скрипт, який 
дозволяє автоматизувати складання різноманітних аналітичних звітів, 
нормативних документів, нових моделей. Він являє собою підпрограму, 
запускається в ARIS Toolset або безпосередньо на сервері ARIS. Технологія 
ARIS Script дозволяє в автоматичному режимі проводити: 1) формування 
нормативних документів на підставі моделей ARIS (паспорт процесу, 
регламент процесу і т. п.); 2) формування аналітичних звітів на підставі 
моделей ARIS; 3) інтеграція ARIS Toolset з іншими програмами та базами 
даних. 

Програмний модуль ARIS BSC  (Balanced Score Card) призначений для 
швидкого моделювання стратегічної системи управління діяльністю суб’єкта 
господарювання. Він забезпечує деталізацію і інтеграцію всіх стратегічних 
цілей, критичних чинників, ключових показників продуктивності 
підприємства, а також їх аналіз і формування звітної документації. ARIS BSC 
дозволяє швидко документувати стратегічні цілі суб’єкта господарювання та 
причинно-наслідкові зв'язки між ними. На додаток до ідентифікації 
стратегічних процесів, можуть бути також описані всі необхідні ключові 
показники продуктивності та заходи з реалізації цілей. У ARIS BSC, всі 
елементи збалансованої системи показників збережені в загальній базі даних і 
можуть бути далі проаналізовані за допомогою ARIS Toolset. Програмний 
модуль ARIS BSC дозволяє керувати і аналізувати створену систему 
збалансованих показників і формувати вихідну документацію. 

На нашу думку, розробка моделі бізнес-процесу ―Фінансове планування 
і бюджетування‖ з допомогою засобів ARIS допоможе торговельним 
підприємствам не тільки запровадити новий підхід до фінансового 
планування та контролю, але й виявити існуючі недоліки та спробувати 
усунути їх, пропонуючи нові, більш ефективні моделі. Важливим позитивним 
фактором при цьому є те, що випробовування нових підходів здійснюється на 
моделі, а не реальних об’єктах. Отже, запропонований спосіб моделювання 
знижує ризик необґрунтованих та економічно недоцільних рішень. Нами 
запропоновано узагальнену модель бізнес-процесу фінансового планування і 
бюджетування, яка може використовуватися саме для торговельних 
підприємств (рис. 1). Блок 1 відображає функції формування довгострокового 
фінансового плану на три роки з розбивкою за роками. За підсумками 
виконання функцій блоку 1 розробляється сукупність документів (блок А), 
що являє собою комплексний фінансовий план у текстовій та електронній 
формах. При формуванні цього плану використовуються укрупнені 
показники і лише фінансовий план на наступний рік (річний бюджет) містить 
більш детальні показники. Далі фінансовий план наступного року (річний 
бюджет) деталізується за допомогою розробки квартальних бюджетів (блок 
2), а перший квартальний бюджет деталізується місячними бюджетами (блок 
3). На виході цих блоків у текстовій та електронній формах виводяться 
відповідні документи – квартальний і місячний бюджети (блоки B і C 
відповідно). У блоках 4 і 5 відображено функції оперативного обліку і 
контролю. У блоці 4 мають бути описані функції оперативного обліку за 
всіма напрямами (ділянками), на основі чого проводиться контроль і 
здійснюється оперативне управління витратами і доходами (блок 5).  
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Рис. 1. Процесно-орієнтована модель “Фінансове планування і 

бюджетування” для торговельних підприємств (у нотації ARIS Toolset). 
 

На наступному етапі (блок 6) здійснюється коригування наступного 
місячного бюджету за підсумками виконання бюджету поточного місяця. 
Формується і затверджується відкоригований бюджет на наступний місяць 
(блок D). Таким чином, завершується внутрішній цикл місячного планування 
та контролю.  

Закриття квартального циклу бюджетування здійснюється після 
відповідного контролю (блок 7) і коригування бюджету на наступний квартал 
(блок 8). Переглянутий квартальний бюджет відповідним чином 
затверджується (блок E), після чого за підсумками року проводиться 
контроль і аналіз виконання річного бюджету за всіма напрямами і 
критеріями досягнення стратегічних цілей (блок 9). 

На основі моделі, зображеної на рис. 1, кожне торговельне 
підприємство, яке впроваджує або реорганізує процеси фінансового 
планування і бюджетування, розробляє власний варіант деталізації описаних 
вище блоків. При цьому укрупнені блоки верхнього рівня за допомогою 
прийому декомпозиції перетворюються у детальні моделі більш низького 
рівня. Під час опису бізнес-процесів у ці моделі вноситься інформація про 
операції, що виконуються різним підрозділами, і відповідні документи, які 
деталізуються в розрізі показників. За формування, облік і контроль кожного 
з показників має відповідати визначений працівник підприємства, за яким 
закріплюється ця функція.  

У результаті підприємство отримує комплексну модель планування і 
контролю, детально описану за допомогою інструментальних засобів 
моделювання ARIS Toolset. Створені моделі повинні обов’язково 
документуватися у вигляді текстових звітів, які потім будуть використані під 
час впровадження розроблених (змодельованих) процесів. При цьому можуть 
суттєво змінитися повноваження і відповідальність співробітників, 
затверджуватись нові типові форми планових та звітних документів, 
впроваджуватись удосконалена система документообігу. 

Висновки та перспективи подальших наукових досліджень. Отже, 
запропонована модель дозволяє побудувати процесно-орієнтовану систему 
планово-контрольних розрахунків в управлінському обліку з метою 
забезпечення розробки і неухильного дотримання фінансових планів і 
бюджетів, у т.ч. бюджету доходів від основної діяльності, гнучкого контролю 
за відхиленнями і прийняття рішень для регулювання фінансово-
господарських процесів на торговельних підприємствах. 
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